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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д.п.н. Дора Левтерова – Гаджалова,  

ПУ „Паисий Хилендарски“ 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „професор“ 

в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление 1.2. Педагогика 

(Теория на възпитанието и дидактика) 

 

Със заповед № P33-3120 от 12.07.2021 г. на Ректора на Пловдивския уни-

верситет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член в научното жури 

на конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в ПУ по област 

на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. 

Педагогика (Теория на възпитанието и дидактика), обявен за нуждите на Фи-

лиала в гр. Смолян. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

В конкурса за „професор“, обявен в Държавен вестник, бр. 40 от 14.05.2021 

г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за 

нуждите филиала на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ в гр. 

Смолян, като единствен кандидат участва Нина Димитрова Герджикова от фи-

лиала на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ в гр. Смолян, катедра 

„Филологически и педагогически науки“. 

Представеният от доц. д.п.н. Нина Герджикова комплект материали на 

хартиен носител включва всички необходими документи за участие в конкурса. 

Те съответстват на изискванията на ЗРАС, на правилника за неговото приложе-

ние и вътрешните правила на Пловдивския университет.  
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В обявения конкурс доц. Герджикова кандидатства с 72 публикации, от 

които три монографии, 3 глави в колективна монография, 2 учебника и учебни 

помагала, 5 студии, 59 статии в научни  списания и научни сборници.  

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

 Доц. д.п.н. Н. Герджикова извежда лекции по учебни дисциплини по: 

Увод в педагогиката, Педагогика, Теория на възпитанието, Дидактика, Приоб-

щаващо образование, Педагогическа антропология и Емоционално привързва-

не. За почти всички лекционни курсове са налице създадени специално за тях 

учебни пособия. Преподаваните учебни дисциплини съответстват напълно на 

профила на конкурса. 

Кандидатът доц. д.п.н. Герджикова извежда активна дейност със студенти, 

дипломанти и докторанти. Била е ръководил на дипломанти от специалност 

„Начална педагогика и английски език“ за образователна степен „бакалавър“ и 

студенти за участие в студентски сесии за научно и художествено творчество. 

Провела е обучение и менторство на една чуждестранна студентка по програма 

„Еразъм“ (2012 г.). Била е научен ръководител на един успешно защитил док-

торант (2020 г.).  

Участията в научни конференции са общо 23 за периода от 2002 до 2020 г., 

като от тях 19 са в България и 4 в чужбина. Научните интереси на кандидатката 

са в мултипространствени научни модели (видно от научните публикации) -  

дидактика, теория на възпитанието, управление на образованието, история на 

българското образование, здравни и психологически проблеми. Тази презенти-

раност може да се тълкува като в контекста на търсене на научна мултидисцип-

линарност от нейна страна. 

Представеният хабилитационен труд е монографията „Училището като пе-

дагогическо пространство на безпокойството.   Емоционалният опит и ефектив-

ността на управлението и организацията“ (2014).  На 309 страници са разгледа-

ни проблеми, свързани с: задачите и функциите на училищната институция; 

доминиращият емоционален опит на учениците в различните възрасти като 

предпоставка за организиране на училищната среда; концептуалните модели, 
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свързани с подобряване практиката на организацията  и управлението на учи-

лището, са едни от важните по отношение на процеса на ефективното функцио-

ниране на съвременните образователни организации. 

Темата от монографията се интерпретира и в 13 статии, в които се описва 

емоционалният опит на учениците в периода на юношеството, като в две от 

статиите се прави теоретичен анализ на „социоемоционалната компетентност“ 

и на „интереса като регулативен механизъм на емоционалното поведение“, а в 

останалите се представят емпирични изследвания с резултати и анализи относ-

но емоционалното поведение и опит на учениците. Представени са още две са-

мостоятелни монографии (Провеждане и диагностика на обучението в  класната 

стая (2007)и   Теория на мултикултурното образование (2015)) и едно участие н 

колективна монография „Реформата на мрежата от училища в съвременното 

общество“. В последната  доц. Герджикова е автор на три глави, свързани с  

диференциацията и индивидуализацията на вътрешноучилищната организация 

на обучението при задължителното средно образование в Англия, Германия и 

България промените в нормативната база, регламентираща професията на учи-

теля и неговото кариерно развитие. За конкурса, кандидатката представя един 

учебник по Педагогика  (2019) и едно учебно помагало по  Мултикултурно об-

разование(2015). 

 За конкурса са представени публикувани статии относно методологически 

въпроси, произтичащи от педагогическата антропология; планиране, провежда-

не и измерване на преподаването в учебния час; промяната в работата на учите-

лите в електронна среда и етапите за валидиране на компетенциите в професи-

оналното образование; актуални проблеми на мултикултурното образование; 

мултикултурната педагогическа компетентност на учителите; модели за рефор-

миране на училищната мрежа и относно проблемите на здравното образование; 

инспектирането на училището, дизайнът на обучение, теориите за измерване на 

преподаването, мултикултурната педагогическа компетентност, теориите за 

здравното образование. От представените статии 11са в списания, включени в 

авторитетната научна база данни Web of Science. Представените статии за учас-
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тие в конкурса имат характер на доказване с нови средства на съществени нови 

страни на вече съществуващи научни проблеми и теории.  

Доц. д.п.н Герджикова има признанието на научната общност видимо от:  

 членство в международна научна мрежа (Strengthening Europeans’ 

Capabilities by Establishing the European Literacy Network. COST Action 

IS1401ELN www.is1401eln.eu/en/ (2014 г. - 2019 г.)  

 международни научни организации: Deutsche Gesellschaft für 

Erziehungswissenschaft (от 2016 г. до момента); British Education Research 

Association (от 2015 г.-2020 г.); Gesellschaft für Historische Anthropologie (от 

2016г. до момента); European Association for Research on Learning and Instruction 

(2013 г.-2014г.); British Association for International&Comparative Education (от 

2020 г. до момента); Society for Educational Studies (от 2021 г.);  

 членства в редакционни колегии на научни списания: Стратегии на об-

разователната и научната политика (2013 г.-2020 г.); Teacher Education and 

Curriculum Studies (2018 г. – 2020 г.);  

 лекции, изнесени в чуждестранни университети – в Тракийския универ-

ситет в Одрин и в университета в Залцбург;  

 превод на монография: Вулф, Кр. (2016) Антропология на възпитанието, 

София:Изток-Запад, 238 с. (от немски на български език). 

3. Критични забележки и препоръки 

Към кандидата доц. Герджикова имам препоръка да разшири още публи-

кационната си активност в списания и издания с импакт фактор, тъй като в на-

учната й продукция са видни оригинални и иновативни концепти и постигнати 

резултати, които могат да бъдат популяризирани и сред чуждестранната научна 

общност. 

  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от доц. д.п.н Нина Димитрова 

Герджикова   отговарят на всички на изискванията на Закона за развитие на 
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академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане 

на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представила достатъчен брой научни трудове, 

публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор на 

науките“ и за „доцент“. В работите на кандидата има оригинални научни и 

приложни приноси, които са получили международно признание като предста-

вителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от 

международни академични издателства. Теоретичните й разработки имат прак-

тическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната ра-

бота. Научната и преподавателската квалификация на доц. д.п.н. Нина Герджи-

кова   е несъмнена. 

Постигнатите от доц. д.п.н. Нина Герджикова резултати в учебната и на-

учно-изследователската дейност, напълно съответстват на специфичните изис-

квания на Педагогически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за 

приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, 

анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и 

приложни приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оцен-

ка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Фа-

култетния съвет на Педагогически факултет за избор на доц.д.п.н.Нина Димит-

рова Герджикова   на академичната длъжност „професор“ във филиала гр. Смо-

лян на ПУ „Паисий Хилендарски“ по професионално направление 1.2. Педаго-

гика (Теория на възпитанието и дидактика). 

 

08.09. 2021 г.   Изготвил становището:  

                                                       (проф. д.п.н. Дора Левтерова - Гаджалова) 

 


